

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak : Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó lapfőigazgató:

Kutasi Imre.

Szerkesztő:

Katona Imre.

Szerkesztőség: Piac-utca 1824. sz. Szikszay-féle ház.

Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318 sz. Sz. Nagy Károly ház.

Hirdetések a legmértékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.

Egyes szám 4 kr.

A protestánsok és az egyházpolitika.

Debreczen, május 15.

Most, midőn a kormány egyházpolitikája mindinkább kidomborodik, a protestánsok egy részénél bizonyos lázas tünetek, aggályok támadnak, kezdik hangoztatni az 1868. évi 53. t. cz. 12. §-ának fenntartását.

A tiszai reform. egyházkerület a legmerevebb s a legfelekezetiesebb református Mocsáry Lajos indítványára hangoztatta legelsőben az 1868. évi 53. t. cz. 12. §-ához minden körülmények közötti ragaszkodását, s ezen felfogás és törekvés nyilatkozott az ágostai hitvallású evangélikusok zsinatán, Szentiványi Árpád és társai indítványában is, melyet az indítványozó csakis a zsinat többségének óhaja és a zsinat elnökének enuncziációja folytán vont vissza.

Minthogy a protestánsok egy részénél terjed azon felfogás, hogy az 1868. évi 53. t. cz. 12. §-ának eltörlése esetére, a mindkét hitvallású evangélikusok a polgári házasságot rekompensatióul nem tekinthetik, s ezen törvényhez mint százados küzdelmek zárkóvéhoz ragaszkodniok kell, s mint hogy a jövő hóban megkezdődő egyházmegyei és kerületi gyűléseken élénk viták tárgyát képezendi az 1868. évi 53. t. cz. 12. §-a fenntartásának vitásai;

ezért helyén valónak s időszerűnek tartom ezen kérdéssel foglalkozni, s a véleményem szerinti helyes protestáns álláspontot kifejteni.

Az 1868. évi 53. t. cz. 12. §-ának eltörlése, avagy módosítása nem a polgári házasság kifolyása, hanem igenis az a logikai kényszerűség, hogy az általános vallásszabadság és a polgári házasság életbeléptetése elkerülhetetlenül maga után vonja az 1868. évi 53. t. cz. 12. §-ának eltörlését vagy helyesebb módosítását.

Ezen következményekkel számolnunk kell! és a ki a szabadelvű reformokat, az egyházpolitikai kérdések szabadelvű és sikeres megoldását akarja, annak le kell tennie a szűkkeblű felekezeties előítéletekről, a privilegizált álláspontokról, s a szabadságot el kell fogadnia minden következményeivel együtt.

Szomorú tünemény az, hogy ma Magyarországon a felekezeti szempontok annyira előtérbe nyomulnak, hogy igen sokszor a nemzeti és állami érdekeket veszélyeztetik.

Nem szabad különösen a protestántizmusnak, mely a múlt időben annyi szolgálatot tett a nemzeti ügynek, a megerősített álláspontra helyezkedni, a jogegyenlőség, haladás, szabadság ügye elé akadályokat gördíteni.

Mert a mint kimondatik a vallásszabadság, ennek szükségszerű következmé-

nye az, hogy a szülék szabadon határozhatják meg gyermekeik vallását, és az állam nem gyakorolhat kényszert a szülők elhatározására, s nem korlátozhatja szabadságukat.

Végre is minden vallásfelekezeti, minden állampolgárnak, a ki hazája javát, a magyar nemzet megerősödését kívánja, óhajtania kell a felekezeti surlódások és a vallásvillongások megszűnését, s erre legalkalmasabb eszköz a szabadság, a mely a kormány egyházpolitikai reform-terveiben nyilatkozik.

Vissza kell állítanunk a nemzet belbékéjét, mert míg az meg nem történik, nincs valódi reformkedv, nincs haladás.

A jogegyenlőség, a vallásszabadság erre az alap, az állami anyakönyvvezetés és a polgári házasság az eszközök.

Tapintatlan politikai hiba volt Mocsáry Lajos és társainak a tiszai reformkerületeni föllépése.

Ismételtem tehát, hogy mi protestánsok ha szabadelvűségünk nem frázis, — kell, hogy a szabadság álláspontjára álljunk, s támogassuk a kormány egyházpolitikai reformtörekvéseit.

Különösen kötelességünk ez nekünk, a kik az állam törvényes jogait mindig hazafias és polgáriassal érzülettel respektál-

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

A bünhődés.

— Rajs az ukrainai kozákok történetéből. —
Jellinek után: Ernyey József.

Nem sikerült az ataman*) merész kísérlete erején felül mert — nem volt Isten áldása vele.

Midőn egy sötét éjszakán váratlanul vésztűz gyulak ki egymásután, megfuvatta a hadi kúrtot, gyülekezzenek a testvérek, ne érje őket váratlanul az ellenség. — Még harsogott a kúrt még lobogott a vésztűz messze bevilágítva a sik pusztát, a szokatlan fénytől felriadt madársereg zajongva kóválygott a telep felett, mikor a kozákság egybegyűlt atamau satora előtt.

Vita nélkül határozták el, hogy kora hajnalban kivonulnak a megtámadott testvéres védelmére, kiket a bisurmánok**) átkos hordája zaklat. — E pillanatban újabb vésztűz gyűlt ki Sláva ataman kunhájja***) táján, hol az ukrainai daliák már annyiszor harcztoltak dicsőséggel. Sok pogány feledte el ott örökre az Istenkáromlást, sok derék harcros vére ömlött ott ki, de nem hiába — hisz győztek.

Azt tartotta a közhit, hogy e tájon mindig győzni fog a kozák, mert tulvilági erő — a vitéz Sláva szelleme tüzei őt s rémiti a pogányt.

Még napfelkelte előtt indultak el oda, hova az éji vésztűzek hívták, de mire Sláva kurhánját elérték már karjaikon játszott a kelő nap-sugara.

*) Törzsfő — Jelenleg a kozák ezredes czíme.

**) Tatar törzs elferdítve muzsulmánból.

**) Siremlék.

A látóhatár szélén barnás hosszú tömeg tünt fel, a kozákság tudta micsoda, ha nem is látja a ragyogó dárdákat.

Megrettent az egész csapat, mert bár tudtak, hogy túlnyomó erő ellen fognak küzdeni, ekkora tömeget még sem vártak. — Az óvatos tapasztalt harcrosok figyelmeztették az atamant a túlnyomó erőre, kérték ne vigye őket a biztos megsemmisülésbe — vonuljon vissza, vagy várja be a többieket — de hasztalan!

Az ataman s véle néhány ifju nem akartak dicstelen térni haza, minden áron ütközni kívántak, hiábavaló volt a többség ellenszegülése, mert midőn az ataman ajkán tán akaratlanul elhangzott e szó gyávák! megcsörrentek a kardok, minden arcz kigyúlt szótlanul készültek a támadásra.

Csodálatos, hogy a kiáltáson kívül nem hangzott a szokott csatadal, valami szomorú előérzet hárralt ajkaikon. Összecsapnak. Egy tömeggé olvad a két csapat, porfelhő támad, mely eltakarja a küzdőket.

Hevesen harcztolt mindkét fél, a túlnyomó ellen szétszórja a kozákokat, de a harcztolt késő estig csak a beálló vakhomály választja szét a küzdő feleket.

A kurhau tövében csupán haldoklók és halottak maradtak.

A küzdelem hevében eltávoztak onnan, s még mielőtt a nap leszállt, megjelent a temető sereg, a hollók s károgya lepték el a csatatér.

A szétvert kozákok szomoruan gyülekeztek, gyászra volt az egész törzsnek, de panaszra nem fakadt egyikük sem. Utolsónak érkezett a sebektől borított ataman, sérült lova alig bírta terhét.

Szótlanul haladtak. Az ataman többször

megállt, mintha szólni akart volna, de bátorsága, melylyel reggel odavágta a sértő szót eltűnt, az erőteljes férfi ingott a bűntudat terhe alatt.

Már a határba értek, midőn az ataman hirtelen eléjük kerüli, s megállítja a csapatot.

Testvérek! így kezdi könnyes szemekkel, bűntudást érdemeltem, a ma ontott vér bosszúért kiált az égre. Nem lehetek vezértek, de még szolgátok sem ezentul. Az átkot nem veszi le senki rólam. Vétkeztem — én itélek magam felett . . . s annyiszor diadalmas kardját szívének szegezte. Idejekorán kiűtötték kezéből.

Ne szomoríts meg jobban testvérünk! kiálták a bün közös nem a tied, mert minket is megszánt az okatlan vakmerőség mint téged, szívünk veled van most is. Elhunyt véreink nevében is megbocsátunk neked, s a csapat vezetői egyenként járultak Bezborodek atamanhoz s megcsókolták homlokát.

A békecsók égette homlokát s jobban sajtogott, mint a sebek, az erős férfi ki a csata viharában nem indult meg, mint gyermek zokogott. — Már közel jártak a falhoz az óregek ugatása kihallott a pusztára.

Az ataman zokogva kérte kardját.

Azt majd harcra menőben kapod vissza batyuska csitíták őt, Bezborodek sóhajtott s többet nem szólt.

A falnál kis erdőn kellett átmenniök. A fáradt lovak buktak botlottak a sötétben a laza sors felbomlott s mire kiértek, az ataman eltűnt soraikból.

Visszatértak s nevé kiáltozva keresték őt, de hasztalan, nélküle tértek haza.

Az otoman egyedül maradt a pusztán, mi kor a keresők visszatértek, gyorsabb lépésre nő-

tuk s kik nem követhetjük a tiszai reformátusok felekezeti merev irányzatát.

En értem a protestáns papság egy részének aggodalmát, hogy a nagy anyagi előnyökkel és befolyással bíró kath. klerussal szemben hátrányban lesznek, ha a vallásszabadság behozatik.

Azonban a szabadság pillanatnyi hátrányait, ennek előnye mindig tulszárnyalják.

A szabadság, a szabad verseny sarkalni fogja a különböző felekezetek papjait nagyobb vallásos tevékenységre. Az az egyház fog hódítani, a melynek lelkeszei s hívei vallásosabbá lesznek.

És ez így van jól; ne a csendőr álljon őt a gyerekek vallása felett, hanem az egyház és a szülők vallás szeretete.

Az államra nézve közönyös, hogy egyes keresztény felekezetek minő arányban gyarapodnak szám szerint, hanem az az állam érdeke, hogy a vallásosság erősödjék és béke legyen a felekezetek között.

Ezt mi protestánsok sohase feledjük s a megindokolt nagy reform mozgalomba felekezeti szempontokat bele ne vigyük!

Andorka Gyula.

— A képviselőház ülése május 13. A honvédszobor-ügy elintézése után, a képviselőház folytatta a sommás eljárásról szóló törvényjavaslat tárgyalását s kisebb nagyobb módosításokkal elfogadta a hátravolt összes 223 §-t. Felszólalók és módosítók voltak: Makkfalvy Géza, Mérey Lajos, Remete Géza, Kemény Pál, Mandel Pál, Mezey Mór, Neumann János, Krajszik Ferencz és mások. A javaslat tárgyalását fél kettőre fejezték be s nyomban áttértek az új dunai hidakról szóló törvényjavaslata. Darányi előadó ismertette után Mérey Lajos azt kifogásolta, hogy a Wiener Bankverein s a magyar kormány közt kötött szerződés németszövegű, Polónyi Géza pedig a belvárosi új építkezések számára az adómentesség kiterjesztését kívánta. Wekerle miniszterelnök nyilatkozata után, a ház a javaslatot általánosságban, majd a Darányi Ignác és Beóthy Algernon kisebb jelentőségű módosításaival részleteiben is elfogadta. Az ülés végén Ugron Gábor interpellálta a földmívelési minisztert a szalontai belviz-csatorna tárgyában. — A

gatta lovát, sietett vissza a csatatérre, azokhoz, kik hibája folytán hullottak el.
Bűnös öntudata s a bűnhődés vágya oda hajtották őt.

Lova már többször felbukott, ekkor leszálolt s gyalog rohant tovább. Feljött a hold is, mire elérte a csatatér.

A hullák között kardot vett fel s az omlós puha földben sirt kezdett ásni.

Ásott lázas szorgalommal homlokáról szakadt a veríték, sebzett karjain a vér bőven folyt le, de ő csak ásott szakadatlanul.

Most hordani kezdte a halottakat a sirba, beszélt mindenikhez, mint anya gyermekéhez, bocsánatot kért mindeniktől s zokogva rakta őket a sirba.

Mikor az ifju Taras hullájához ért, borzadva látta, hogy ruhátlan s kofumus öltönyt lehuzta a pogány.

Nem habozott soká.
Lévetette otománi diszöltönyt s abba burkolva tette le a testet a sirba.

Majd egy tatárt vetkőztetett le s annak öltönyt vette fel. Veres, földig érő halatba burkolta magát, fejére csavarta a véres sárga turbánt s kezébe vette a görbe kardot.

Igy kezdett új sirt ásni, ily alakban akarta bevárni társait, kik halottaikat jönnek temetni.

Már hajnalodott, vad haragos vihar támadt és süvöltött siralmasan, — a pusztán elültető fény mutatkozott, mint lidércz ide s tova libegve.

A hű vitézek keresték ott otománjukat, fáklyafénynél, míg más csapat a halottak temetésére sietett, az otomán pedig kifradva a sir-

hétfői ülés napirendjére ki vannak tűzve: a Szerbiával való kereskedelmi egyezmény, a tengeri hajózás segélyezéséről szóló javaslat, kérvények, mentelmi ügyek és az intési eljárás.

— Az orosz trónörökös Magyarországon.

Azt a már egyszer fölmerült hirt, hogy az orosz trónörökös az őszszel Magyarországra jön, most egy londoni távirat erősíti meg. E telegramm szerint Szent-Pétervárról azt jelentik, hogy a cárevecs az ősi hadgyakorlatokra Budapestre jön. Ugyanezt a hirt kapja a felhivatalos Pol. Corr. is Pétervárról és pedig — mint külön megjegyzi — jól értesült forrásból. Hozzáteszi azonban, hogy a bécsi illetékes körök még semmit sem tudnak a látogatásról.

Kossuth az egyházpolitikáról.

Az agg államférfiu, ki távol hazájától élénk figyelemmel kíséri politikai életünket, gyakran felszokta emelni szavát.

Elvitázhatalan tény, hogy Kossuth leveleinek, mindig meg van a maguk hatása és sulya — az a suly, melyet irójának történelmi múltja, nagy szelleme és tekintélye kölcsönöz. Ez a legújabb politikai levele is, melyet az egyházpolitikai reformok forrongó korszakában közénk dobott, olyan enunciació, mely megérdemli az általános figyelmet s főleg a megszívlelést azok részéről, kik zavarba akarják dönteni az országot minden áron, még a szabadelvűség árán is, csak azért, hogy a kormányt megbuktatni segítsenek, vagy a mint ő fejezte ki magát, akik ki akarják önteni a fürdővízzel együtt a gyermekeket.

Milyen hatalmas lecke az, a mit a hozzá legközelebb álló párt nyughatatlan elemeinek fejére zudít. És épen jókor jött a függetlenségi pártnak ez a lecke, melyben éppen a miatt támadt fel újra a lappangó viszály, mert annak komoly elemei a minden áron való kormánybuktatás hajszájába nem akartak bemenni. Nyilvánvaló dolog, hogy a honvédszobor ügyében támadt viszály csak ürügy volt, aknatámadás a pártvezér ellen azért, mert most nem akart a kormánynak zavarokat csinálni, midőn ez az egyházpolitikai szabadelvű reformok megvalósítása terén amugy is erős küzelemben áll a főrendiházi ellenzékkel.

Ime, ez a Kossuth tanítása.

S a kik sötétségben vannak az iránt, vajjon szükség van-e azokra a vallásügyi reformokra s vajjon összefér-e ezen törekvések támogatása a függetlenségi párt állásával, azoknak

asásban, mint szobor sötéten állt az emlék tövében, — meg sem rezzent vitézek közeledtére, görbe gardijára tamaskodva, szinte kihívólag tekintett rájuk.

A kozákok hinni sem akartak szemeiknek, halott csonkító pogány a csatatéren!

Felforr a vér minden vitézben, egy szempillanat alatt ló az egész csapat. Nyilazópor és golyó repül a gyűlölt alak felé s az lefordul, a kozák nem vesztzi el a czélt!

Mikor hozzá értek, a vérbe borult alak hörögve suttogta:

„Köszönöm testvérek!”

A vitézek borzadva ismerték fel otománjukat.

Mire a nap leáldozott a hurhau mellett új hantot emeltek a kozákok bűnhődött főnöküknek, ki vétkezett s úgy halt, mint hős, bár halálával nem használt népének.

— Az ősz Gligor ezeket mondva felkelt a tűz mellől, társa pedig új tőzeg csomót vetett a tűzre, mikor lángra lobbant, láttam, mint törülgeti szemét.

Az ősz Gligornak pedig már távol hallatszott korbács kongatása, a ménest gyűjtötte a tűzhöz.

Ilyen a mi történelmünk uram! — mondá mikor melléje telepedett, száj hagyományokban él csupán. De vannak emlékeink is, ime ott van Sláva és Bezborodek otománok kúrhanja egymás mellett — s térdére hajtotta fejét, jó éjt! mondá szünet mulva, — hallám mint zokogott...

az ősz államférfiu azt feleli, hogy ő ezt nemcsak a liberalizmus, hanem a józan ész elemmentáris posztulátumának tekint. Valóban kemény lecke azoknak, akik ezt vak gyűlöletükben be nem látják!

En a honárlással határos merényletnek tartom azt — agymond a lángeszű agg államférfiu, — ha a magyar katolikus klerus akár-mely oly kérdésben, mely a magyar törvényhatalom ellenőrzése alatt álló kormány akármilyen ténnek megbirálására tartozik, a római pápától kér utasítást; de azért nem tartok reakcionáris visszaesésnek mindent, a mit a primás az elkeresztelési kérdésben álláspontjának jelentett ki. Ilyen az, hogy ő a vegyes házasságból született gyermekek minő vallásban nevelését a szülők szabadakarataira kívánta bízni (természetesen e discretio koráig). En ezt nemcsak visszaesésnek nem, de sőt a szülők természetes jogához tartozónak, tehát szabadelvű haladásnak tartanám.

Azt az ellenvetést, hogy ezzel inger adatnék a családi béke megzavarására a klerikális befolyásnak, teljességgel nem tekintem olyannak hogy e felekezeti jellegű aggály a szülők természetes jogának megcsontítását igazolhatná, különben is az eddig fennálló törvény sem zárhatja ki azt a befolyást, a különbség csak az, hogy a fennálló törvény azt a befolyást a törvény iránti tiszteletlenség bujtogatósk mezejére tereli. — Aztán a primás amaz indítványa ném is zárna ki azt, hogy ha a szülők nem tudnak meg-egyezni, — hogy a törvény rendelete érvényesüljön.

En kategorice kijelentem, miként én örvendtettem azt látni, hogy Wekerle a polgári anyakönyvvezetést és kötelező polgári házasságot felvette programjába. Az önk hivatása az, hogy a fennálló közjog keretében előforduló kérdésekben a valódi demokraciai szabadelvűség képviselői gyanánt álljanak a nemzet előtt.

Ugy hallom, hogy vannak olyanok az ellenzéken, kik azt mondják: mi kívánjuk a kötelező polgári házasság behozatalát, de a jelenlegi kormánynak ennek keresztülvitelére nem bízunk s arról is meg vagyunk győződve, hogy a kormány egyházpolitikai reformjavaslatait nem szabadelvűség, hanem csakis az elkeresztelési ügyben elkövetett hibáinak hinárjából kibontakozás vágya sugallotta, tehát nem mi akarunk a kormányt a rut manőverjének szolgálivá szegődni, annál fogva — nos annál fogva? — hát annál fogva segédkezet nyújtanak e reakcionáris elemeknek arra, hogy a piszkos fürdővízzel a gyermeket is kiöntsék s oly embereket juttatnak a hatalom birtokába, akik a reakcionáris visszaesés zászlóját fogják lobogtatni, de nekünk megszerezik azt a elégtételt, hogy Wekerlét et consortes megbuktattuk! — No kérem ez komoly államférfiuhoz nem illő spekuláció, mert nem tehetem fel, hogy csak egy is legyen azon ellenzéki urak közt, a ki magát azon ábrándban ringatná, hogy ha az egyházpolitikai kérdésben Wekerlét megbuktatják, a bécsi hatalom szabadelvűbb embert fog egy új miniszterium alakításával megbízni, a következők lesz, hogy a reakció hajója gőzerővel fog előre törni.

A debreczeni színészet története.

1790 év aug. 11-től kezdve.

(Folytatás.)

III. Sándorffy József a debreczeni-nagyváradisintársulat igazgatója 1814. febr. 1-től—1824, nov. 1-ig.

Bihar vármegyének főorvosa és táblabírája tek. Sándorffy József ur, hogy minél több áldozattal behozza a nemzete iránti buzgó szeretetét, eltökélte magát, hogy a szintársulatnak állandó és maradó helyét jövőre kieszközölje. — Ezt pedig azzal vélte elérni hogy Debreczen s Nagy-Várad színészetét egyesítette.

E tekintetből Gulátsy Antal urtól megvette a játékszini ékitvényeket, könyvtárt s ruhátárt, egyszóval a színészethez megkívántató összes eszközöket. — Vandza Mihályt s Eder Györgyöt megerősítette az igazgatóságban; s a szintársulatot czéljaitra tette.

társulatot czéljaitra tette.

Sándorffy József ur, hogy minél több áldozattal behozza a nemzete iránti buzgó szeretetét, eltökélte magát, hogy a szintársulatnak állandó és maradó helyét jövőre kieszközölje. — Ezt pedig azzal vélte elérni hogy Debreczen s Nagy-Várad színészetét egyesítette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

Ezen időben János Lajos főkancellár helyettes Váradon s a szintársulatot czéljaitra tette.

társulatot ezélja elérésében gazdagon elősegítette.

Sándorfy legelőször is Aradra küldte a társulatot, hogy Minszent-hava utolsó [napjait] maradjon ott, de a társulat kérésére beleegyezett, hogy az egész télen át Aradon maradjon. Ezalatt Debreczenben a színház kibővítésén dolgoztatták s azt a közönség meglepedésére az előadások tartására alkalmatossá tette.

Ezen időben lakott Váradon gr. Rhédey Lajos. — Ez gróf Teleky Sámuel erdélyi főkancellár biharmegyei főispánja alatt főispáni helyettesi minőségben hivataloskodott Nagy Váradon s általában a társadalmi életben is vezérlő szerepet vitt. — Gróffá emeltetett, csász. kir. arany kulcsos és a Leopold rend közép keresztese volt.

gróf Rhédey Lajos az által lett főleg országosan ismeretes, hogy a nemzeti múzeumra 6000 forint alapítványt adott és hitvese Kacsány Terézia elhunytán Nagyváradon, ezen alkalommal 1804. év április 15-én „A lélek halhatatlansága” című halotti verset mondotta el temetésén Csokonai Vitéz Mihály országos híru költő. Rhédey hitvese számára az ugynevezett Rhédey-kertben sírboltot s ebben márvány emléket csináltatott s e kertet Nagy-Várad városának ajándékozta.

Rhédey volt tulajdonképen eszközlője annak, hogy Sándorfy a debreczeni szinigazgatóságot megkapta, — az akkori főbíróhoz Simonffy Sámuelhez ajánló levelet írván, Sándorfy mellett, világosan megírta azt is, miszerint az a céljuk, hogy egy nemzeti intézet állandósága — biztosítsák.

E tekintetből az évi árenda 100 forintra szállott le.

Rhédey a debreczeni — nagyvárad szinészet igazgatásában „főigazgató” címmel vett részt s a gróf mindent elkövetett, hogy vállalatuk sikerüljön. — A zenekar cigányai egyenruhában kottából muzsikáltak, mire őket Rhédey cseh muzsikósok keltattatta be.

Gróf Rhédey Lajos, mint főispán helyettes már korábban nagy házat tartott és igen jó zenebandája volt. Ezen zenebanda 1809-ben kísérte ki Biharmegyéből a biharmegyei nemes insurgensek ezredét.

Egy szóval Rhédey és Sándorfy a legnagyobb buzgósággal és áldozatkészséggel vezették a szintársulat dolgait.

A szinészek ezen korszakban is ugyanazok voltak, a kik Gulácsy alatt működtek, névszerint Vandza és Éder igazgatása alatt: Sáska és családja, Udvarhelyi, Udvarhelyiné, Bányai, Diószegi, Diószeginé, Tóth; 1821-ben Feketéné, Ujfalussy, Megyeri, Páli Elek és neje.

A körülmények azt mutatják, hogy időközben gróf Rhédey elköltözött Nagyváradról és Sándorfy is nagyon belefáradt a szinészettel járó bajlódásokba és nagy költségekbe, úgy, hogy 1821-ben a városnak már 4 évi árendával tartozott.

Debreczenben a szinészet hatalmas pártfogói Meszner és Szilágyi Károly időközben elhunytak, az utánuk következő polgármesterek: Reviczky és Fáy János a szinészet támogatásával nem törődtek.

A szintársulat saját bevételeiből nem tudott megélni, Sándorfyynak kellett őket kisegíteni. Ezokon méltán panaszkodott, hogy neki sokba van a váradi, de még többbe van a nagyobb debreczeni színház, ezért jogosan írta levelében, hogy „olyan vagyok, mint a megszedett szőlő!” Ezen inséges állapotnak lehet tulajdonítani, hogy a debreczeni-nagyvárad szintársulat a Sándorfy bérlet utolsó éveiben minél kevesebb ideig és ritkábban játszott Debreczenben és Nagyváradon, hanem távol vidéken vándorolt és főleg Aradon és Szegeden játszottak.

Ez idő alatt 1823. Április-Május hónapjaiban Slavik Károly német szinigazgató kísérlette meg Debreczenben német előadásokat tartani s játszott is 23 darabot. Ezen előadásokon 80-90-en jelentek meg, kiknek legnagyobb része németül semmit vagy igen keveset tudott.

(Folyt. köv.)

Tanügy

* A „Kereskedelmi Szakoktatás” imént megjelent áprilisi (8) számában a hivatalos jegyzőkönyvek alapján nyújtott hű leírást találjuk a kereskedelmi iskolai tanárok kongresszusának, melyet tudvalevőleg virágvasárnapján tartottak meg Budadesten a börze nagytermében a kereskedőkörök élénk részvétele mellett. A napi lapoknak akkor közölt rövid tudósításai kell, hogy felkeltették legyen az érdekeltek kíváncsiságát az értekezlet részletei iránt, melyeket most e gondosan szerkesztett folyóiratban három ivnyi terjedelemben olvassunk. Találunk e számban még értekezéseket dr. Szántó Sámuelről (Debreczen) a kongresszus eredményeiről Szemerjaytól (Szeged) a három vagy négy éves tanfolyamról, a szerkesztőtől az évi értesítőkről stb. — Ajánljuk a nemcsak irodalmunkban, hanem a külföldön is páratlan lapot pénzintézeteink, keresk. szakiskolánk s azok felügyelői, nemkülönben minden intelligens kereskedő figyelmébe. — Szerkesztője — a keresk. szakiskolák állandó bizottságának megbízásából — Dr. Schack Béla keresk. akadémiai tanár Pozsonyban (kórház-utca 44. sz.) kihez az előfizetési díjak (magánosok részéről 2 frt, intézetek részéről 5 frt) is küldendők.

Különlék.

* Orosz ezredes magyar köszöntője. Bécsben a távozó Zsujev ezredes, orosz katonai attasé és utódja Voranin alezredes tiszteletére szombaton az I. Sándor orosz császárról elnevezett magyar gyalogezred tisztikara estélyt rendezett, melyen Zsujev ezredes köszöntőjében kiemelte, hogy távozását különösen az nehezíti meg, hogy a bécsi tisztikartól is meg kell válnia, mely nem befolyásolva a pillanatnyi politikai áramlatoktól, benne sohasem keresett egyebet, mint katonát és bajtársat. Beszédét idegen hangszólyal ugyan, de teljesen korrekt magyarsággal így fejezte be:

— Emelem poharamat különösen annak az ezrednek lovagias tisztikarára és derék legénységére, mely O Felségének, Oroszország császáriának nevével viseli. Eljen!

* Póru jár horváth agitátor Zágrábról tudatják, hogy Matina dr. plébánost az ottani érsekségi árvaház igazgatói állásától elmozdították. Az ellenzéki lapok ezt nagyon heves hangon kommentálják. Pavlesics érseki vikárius az elbocsátási rendeletben megjegyzi, hogy Matina viselkedése nem volt olyan intézetbe való, melynek növendékei a gymnasiumba járnak. Matina Ambrus választása alkalmával házról-házra járt korteskedni. A választás napján az intézet épületére diadalmi zászlót tűzött ki s este örömmünnepep rendezett, melyen az intézet növendékei is résztvettek. Matina korábban a magyarbarátpárt híve volt s csak a plébánia elnyerése után lett Starcsevics-pártívá.

* Anarchista összeesküvés a cigagói kiállítás ellen. New-Yorkból jelentik, hogy a buffaloi anarchista-helyiségben bizonyos Vrombloskinak a levelét találták meg, mely a chicagói vízműve felrobbantásának és a kiállítás épületek elhamvasztásának terveit tartalmazza és kimerítő utasításokat ad az összeesküvés kivételére. A rendőrség most mindenfelé keresi Vrombloskit. — A levélben egy Strauss és egy Earl nevű egyének vannak megnevezve. Az anarchisták bevallják, hogy hallottak valamit az összeesküvésről.

* Különös szerelmi tragédia játszódott le a napokban Körös-Tarcsán. Hajdu Julia, egy módos ember leánya, a felett való félelmében, hogy önkényüleg maga írta be az egyik sertéspasszusba, hogy „hizó”, a miért kérdőre is vonatott, felakasztotta magát. Titokban epedt a leány keze után Nagy Sándor falubeli legény, a ki a leánnyal a halálban keresett egyesülést. — Az ostorszijánál fogva kötötte föl magát, azon a helyen, a hol előbb az öngyilkos leány lógott. A fiu, noha szegény szolgalegény volt, úgy lát-szik, litterátus ember volt, mert Tóth Kálmánnak e szavait jegyezte föl papírra s tette a mellényére:

— Minek is van a szív s a szívben szerelem?

* Rövid hírek. Jókai jubileuma. Győr város közgyűlése szombaton Jókai Mórt díszpolgárá választotta, a város egy utcáját is elnevezték Jókairól s az ünnepélyre küldöttséget

menesztenek. — Ugyanezeket fogja elhatározni Zombor város is e hó végén tartandó közgyűlésén. — A körös-egyházmegyei zarándoklatot Drohobeczky Gyula püspök vezetése mellett a pápa tegnap délelőtt 11 órakor félórai kihallgatáson fogadta.

A korzón.

— Ah! a korzó! Mama, menjünk a korzóra!

... Mikor a kávéházak elé kirakják a fából, vasból és vászomból összetakolt kávéházakat, s az erdőbe járó kis vonatok tele mennek kifelé és üresen jönnek befelé, akkor a debreczeni ember, akármilyen hideg van is, meg mer rá esküdni, hogy tavasz van.

Mikor a migrain először kezd jelentkezni a Nagyságánál s ideggörcsöket kap, akkor első kötelessége a veszedelmesen közeledő kánikula rettenetességét enyhítő nyári lakás után nézni valahol a zöldben, akár szent, akár török előnevű faluban, vagy telepen, akár a Kárpátok fenyvesei között, csak zöld legyen.

Mig aztán a familia meghányja, veti bizalmas családi körben a jövőndő nyaralás módozatait, mig beszerzik kellő mennyiségben a butorok megóvására szükséges naftalint, addig a mamának elmulaszthatatlan szent kötelessége leányát, avagy leányait a korzón végig sétáltatni minden este.

Ah! a korzó! a korzó!

Hány leánynak dobban meg a szive az örömtől, mikor végig sétálva az aszfalt burkolaton, találkozik egyik ismerőseivel, a kinek nincs olyan nagyra felfújt dudorujja s kalapijának sárga színe sokkal szolidabb, mint az övé, vagy a toll rajta nem kunkorodik föl olyan magasra, mint az ő bidres-bodros csótárja! S hány kap sárgaságot az irigységtől, mert egy volt iskola-társa egy méterrel hosszabb uszályt tud és kénytelen fölfogni, mint ő, aki félig már elhalt kezében csak 75 centiméteres „hurc“-ot szorongat!

Itt, a korzón érintkezik tulajdonképpen a társaság, a „société”. Itt lesz nyilvánvalóvá, hogy egy familiához a leányoknak megfelelő számban járnak-e gavallérok s ezeknek az osztályozására, a kisasszonyok mellesokrai a mérvadó. Mert a lovagnak kötelessége a mellesokorról gondoskodni és csatlakozni a Gizikékhez, Margitokhoz, úgy hogy néhány több tagu család az ő „cavalliére suite“-jével egyetemben, kettős sorokra szakadozva, egész figyelemreméltó csatárlánczot képez.

Elöl a legidősebb leány, mert az már tapasztalt, az már egyedül is maradhat a gavallérral. Neki már némi sejtelve van a férfiak hamisságáról, s tudja, hogy egy asszonynak minden szabad, de egy leánynak csak annyi, hogy még idejekorán asszony lehessen belőle. A mama előtt közvetlenül, vagy igen gyakran vele, a legfiatalabb leányka jár, a ki tündetőleg fiatal, tündetőleg naiv és ábrándos. — S nagyon fiatalnak azért kell lennie, mert az ő korától számítják a negyedik nénye idejét is, pedig huszonfelül annak sem szabad még lennie.

Ah! a korzó! a korzó!

Itt szövédnék azok a tavaszi ábrándok, a mik rendszeren szétfoszlanak az akácvirág illatának elszállásával s csak néha folytatódnak a bálók mámoros levegőjében. Géza doktor, a ki czvikkert hord, meghatva a holdas tavaszi este varázsától, elkapatva a mellette haladó leány érzelmes csicsergésétől, nagyokat sóhajt, ajka reszket, arcza ég és nagyokat mond.

Géza doktor megtudja aztán, hogy kölcsön vett pénzből mennek fürdőre, a sóhajokat megbánja, Miczi kisasszonyt elereszti, s a nyilatkozás elmarad, az ábránd szertefoszlik.

... Mikor az akácza bontogatni kezdi apró leveleit, a fogat nélküli haut crème újból birtokába veszi a korzót s megkezdődik a dudorujjak és sárga kalapok mutogatása.

Mikor pedig a kisasszony otthon elvégezte toalettjét s a mama is elrendezte művészi locknijait, apró keztyűs kezeivel előnyösen felfogva az impozáns uszályt, Miczi kisasszony türelmetlenül szolngatja a késlekedő mamát.

— Ah! a korzó! Mama siessünk a korzóra! ...

Hajdumegye közgyűlése.

Debreceen, május 15.

Hajdumegye törvényhatósági bizottsága ma kezdte meg rendes tavaszi közgyűlését gróf Dégenfeld József főispán elnöklété alatt. A gyűlés iránt, melynek, mint azt jeleztük, — több érdekes tárgya van, nagy érdeklődést mutattak a bizottsági tagok, nagy számmal jelenvén meg.

Elnök a közgyűlést megnyitván, a napirend előtt Lengyel Imre biz. tag kérdést intéz, hogy mennyiben áll a megyeház tanácssterme részére készített elhatározott Bocskay-arczkép ügye. — Rásó Gyula kir. tan. alispán azt a fölvilágosítást adja, hogy az arczkép költségeire szükséges fedezeti összeg befizetését meg fogja sürgetni. Felszólal a fölvilágosítást tudomásul veszi.

Az alispán jelentését, — melyeket lapunk esetéről-esetire közölt, — valamint az orsz. törvénytar küldeményeit, a megyei tűzrendészeti szabályrendészeti szabályrendelet módosítására vonatkozó jóváhagyott határozatot a közgyűlés tudomásul veszi.

A vármegye dotációjának 46,300 frtról 50,600 frtra történt emeléséről szóló miniszteri rendeletet, valamint a fölemelt összegnek miként való elosztását ajánló állandó választmányi javaslatot terjesztik elő. Az állandó választmány javaslatát annak idejében bővebben ismertettük; e javaslat ellenében Kovács Gyula és Papp Lajos aljegyzők beadványt nyújtanak be a közgyűléshez, melyben fizetésüket úgy kérik megállapítani, hogy azok valamint az I. aljegyző fizetése között 100—100 forint különbséget legyen. Az állandó választmány azt javasolja, hogy a kérelem alap hiányában, figyelmen kívül hagyassék.

Dr. Czegléd Mihály a beadványt méltányosság szempontjából partolja; Rásó Gy. az áll. vál. javaslatát ajánlja elfogadásra. — Gróf Dégenfeld főispán felvilágosításai után a közgyűlés az áll. vál. javaslatát elfogadja.

Téglás község legeltetési szabályrendeletét, több miniszteri rendeletet, a megye főszámvevőjének, több bizottságának jelentéseit a közgyűlés tudomásul veszi.

A h.-bőszörmény-városi takarékpénztári sikkasztások miként biztosítása tárgyában érkezett belügyminiszteri rendelet olvasatát ezután melyben a miniszter elutasítja az ifj. Sóvágó és Gábor és társai által beadott felebbezést és elrendeli a biztosítási eljárást a takarékpénztárnak 1876. évtől kezdve volt összes igazgatói és pénzt. vagy pénzügyt. kezelő tisztviselői ellen. A rendelet kiadatik Bőszörmény város képviselő testülete és felebbezőknek, és abban kifejezett rendeletek végrehajtásával Szöllőssy János m. tiszti ügyész megbizatik.

A budavári honvéd-émlékszóbor leleplezési ünnepélyének rendező bizottságának meghívása az ünnepségre, tudomásul vétetik. Rásó Gyula kir. tan. alispán fölkeri a közgyűlést, hogy az önként jelentkezendő bizottsági tagokkal a leleplezési ünnepélyen a megyét küldöttségileg képviselje.

A vármegyei egészségügyi bizottság véleményes jelentése Erősey Gábor és Schuck József gyógyszerészeknek egy Bőszörményben felállítandó 3-ik gyógyszerészeti engedélyezése iránt újabb véleményes jelentés megtétele végett vizsgáló H.-Bőszörmény törvényhatóságának, továbbá elfogadtatik az egészségügyi bizottság indítványa a járványok, különösen a kolera-járvány alkalmával a községi orvosoknak 3 frt pót napidíj biztosítása tárgyában. A nagy számban beérkezett szabadság iránti kérvényeknek hely adatott.

Hajduböszörmény polgármestere által beterjesztett, 1890. és 92. évi mérleg és a visszaküldött 1892. évi december 20-iki takarékpénztári jegyzőkönyvről szóló jelentése, miután sem az igazgatóság felvilágosító jelentéséből, sem a becsatolt iratokból ki nem tűnik, hogy a leírások egy része miért lett kihagyva, tudomásul nem vétetik, és a takarékpénztári közgyűlés utasítandó, hogy ezen nem szabályszerűen keresztül vitt leírás, szabályszerűen viendő keresztül, és az elszikkasztott összeg leírandó.

Végül a vármegyei főszámvevő jelentése egyhangulag tudomásul vétetvén, elnök a jegyzőkönyv hitelesítését holnap délelőtt 10 órára tűzi ki a gyűlést bezárja.

NAPI HIREK.

Határidő naptár.

Nagy sétahangverseny vasárnap és ünnepnapon d. u. 5-9 óráig a Margit-fürdőben.

Museum a kollegiumban a közönség számára nyitva van vasárnaponként 10 től 12-ig délelőtt.

Anyakönyvtár a kollegiumban a közönségnek nyitva pnteken 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollegiumban, Hétfőn, Szerdán és Szombaton d. u. 3-6-ig nyitva.

A kir. itélő tábla hivatalos órái d. e. 8-12-ig, d. u. 2-5 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár nyitva d. e. 9-11, d. u. 3-4 óra közt; vasárnap és ünnepnap d. e. 10-11 óra közt.

Május. 17. A gazdaszok májálisa a Dobsz-pavillonban.

Május. 20. Sajtóügyi végtárgyalás.

Május. 21. A keresk. ijak egyesületének kirándulása Szatmárra.

Junius. 1. Az ev. ref. teológiai akadémia hallgatóinak májálisa a nagyerdei vígadóban.

Junius. 1. és a következő napokon a tiszántuli ev. ref. egyházkerület közgyűlése.

Junius 20-24. Érettségi vizsgálatok a főiskolában.

Junius 25. Az iparos-kör jubileuma.

Augusztus 7-15. Országos vásár.

Oktober 2-10. Országos vásár.

— József főherceg Debreczenben.

József főherceg, mint a hivatalos értesítés tudatja, e hó 28-án városunkba érkezik. A népszerű főherceg legutóbbi debreczeni időzése alkalmával az indóháznál történt fogadtatáson ígéretet tett, hogy legközelebb eljön Debreczenbe, hogy kimenjen megtekintse a Hortobágyot. A főherceg nem feledkezett meg erről az ígéretéről s eljön körünkbe néhány napot tölteni. Debreczen város hatósága ebből az alkalmából kirándulást rendez a Hortobágyra, melyet József főhercegnek szándékoznak bemutatni. A kirándulás másnap e hó 29-én történik meg, — még pedig külön vonaton. A népszerű főherceg előtt a hortobágyi specialitásokat sorra bemutatják, lesz rögtönzött csikós verseny is; a disztribúció valószínűleg a hortobágyi csárdában tartatik meg. József főherceg ünnepélyes fogadtatására, amennyiben látogatása jó részben Debreczen városának szól, Simonffy Imre kir. tan. polgármester megtette a szükséges intézkedéseket. A főherceg a jelzett napon a budapesti gyorsvonattal érkezik városunkba s ez alkalomból a pályaudvart feldisztatik.

— A homok- és csapó-kertek szabályzata. Debreczen város mai rendes heti tanácsülésében Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklété alatt tárgyalta a homok- és csapó-kertek szabályzatának némely rendelkezése ellen beadott négy rendbeli felebbezést, melyeket a vonatkozó iratokkal együtt holnap terjeszti fel a belügyminisztériumhoz.

— Személyi hírek. Tisza Kálmán szombaton Debreczenbe érkezett, hogy jelen lehessen Lajos fiának vizsgáján. Innen tegnap este Téglásra ment gr. Dégenfeld meglátogatása céljából. — A junius hó elsején kezdődő egyházkerületi közgyűlésen a bihari ev. ref. egyházmegye részéről Ritók Zsigmond egyházmegyei főgondnok. Kiss Elek tanácsbíró és Szabó Károly esperes fognak résztvenni.

— Vizsgálat a postán. A helybeli kir. postahivatalnál most tartja a vizsgálatot a nagyváradi postaigazgatóság titkára: Csátáry Zsigmond azon állapotok fölött, melyeket lapunk ismertett. Megirtuk a múlt héten, hogy a helybeli postahivatal munkabeosztása czélszerűtlen; az alkalmazott hivatalnokok a legnagyobb megerőltetés- és szorgalom mellett is alig képesek a nagy munkát, mely reájuk vár, elvégezni. A szolgálat annyira igénybe veszi minden idejüket, hogy alig marad ideje egynemelyik hivatalnoknak, hogy családját láthassa. Jellemző és szomorú világot vet a szolgálati beosztás czélszerűtlenségére az a

körülmény, hogy egyik hivatalnok kénytelen volt pár órai szabadságot kérni, hogy családját láthassa. Valóban nem értjük, hogy a hivatal főnöke ezt az abnormis állapotot miért titkolta és miért kellett az igazgatóságnak, lapunk közleménye által figyelmessé téve, intézkedni az állapotok javítása céljából. A vizsgáló igazg. titkár belátta azt, hogy az alkalmazott hivatalnokok nem elégségesek a nagy halmaz munka elvégzésére és intézkedett, hogy a tisztek száma szaporíttassék. Nem tudjuk, hogy a sürgönyök kézbesítését ki dirigálja; de hogy nagyon helytelenül, az való. Minden órában — állítólag — neki indul a három emberből álló kézbesítői kar és — rendszeren elkésve kézbesíti a táviratokat. Alkalmadtán szívesen szolgálhatunk az igazgatóságnak közelebbi adatokkal, melyeket különben megismerhetett már annak kiküldöttje, a postán is.

— Debreczen város kötelekékbe kötelezett felvétel. Szombati lapunkban röviden megemlékeztünk Debreczen város egy új, a jelenben életbeléptetett szabályrendeletéről, mely a városba költözött lakosság részére egyenkint kötelezővé teszi a községi kötelekékbe való belépést, vagyis inkább a települést. A város közönségének még az a szabályrendelettel érdeklét részében is tulnyomó számmal vannak olyanok, a kik a különben nagyhorderejű reformról még a közé tett felhívás után sem tájékozottak. — Röviden tehát a következőkben adjuk felvilágosítást szót sorainkat: A rendőrkapitánysághoz településért, a községi kötelekékbe való felvételért köteles folyamodni minden olyan önálló és adófizető lakos, akinek városunkban lakása még nem terjedt tíz évre. — Segédek, tanoncok ez a köteleesség alá nem esnek. A folyamodás kötelezettsége tehát kizárólag az önállóakra terjed ki, kik a szerint fizetik a város tanács által részükre megállapított díjakat, amint és amennyi évig teljesítettek adófizetést. Ha négy évnél több időn át fizettek városunkban adót, huszonöt forint át fizettek városunkban adót, huszonöt forint települési, illetve a község kötelekékbe való felvétel díjat fizetnek. — A rendőrfőkapitányság az őriasi tolongásban már felvilágosítással is alig tud szolgálni a naponként tömegével oda tóduló közönségnek — amely az annak idején kibocsátott felhívást úgy látszik egészen figyelmen kívül hagyta.

— A debreczeni orvos-gyógyászok egylet f. május hó 20-án szombaton d. u. 5 órakor saját helyiségében havi ülést tart, melyre az egylet helybeli és vidéki tagjai tisztelettel meghívotnak. Az ülés főbb tárgyai: 1. A választmány jelentései. 2. Elnöki jelentések. 3. A VIII. közegészségi és demographiai kongresszus szervező bizottságába tagok választása. 4. Dr. Kenéz Gyula felolvasása: „A bakteriológia jelen állásáról.” Debreczen, 1893. május 14. Dr. Varga Géza egyl. elnök.

— A kerületi betegsegélyező pénztár igazgatósága ezennel ismételve figyelmezteti e város területén működő mindazon iparüzőket, a kik az 1891. évi XIV. t. cz. értelmében biztosításra köteleztet alkalmazottakat foglalkoztatnak, hogy ezen alkalmazottakat a mennyiben azt eddig elmulasztották volna, 8 nap alatt a betegsegélyező pénztár hivatalos helyiségeiben (Kossuth-utca 2568. sz. a.) bejelenteni annál inkább el ne mulasszák, minthogy az igazgatóság ezen határidő leteltével kénytelen lesz a munkásaikat be nem jelentett munkaadók ellen az illetékes iparhatóság előtt a törvényes eljárást foganatosítani. Hasonlóan felhivatnak a bejelentett munkásaik után járulékokkal hátrányban levő iparüzők, hogy a járulékok hátralékait 8 nap alatt, különbeni végrehajtás terhe mellett, a pénztárba befizetni el ne mulasszák.

— A debreczeni gör. katolikusok kérelme. Megemlékeztünk róla, hogy a közel 1200 lelket számláló görög katolikusok, városunk hatóságától telket kértek, egy Debreczenben felállítandó gör. katolikus templom számára. Ujabbán arról értesültünk, hogy a depr. görög kath. erős mozgalmat indítottak, hogy városunkban egy görög kath. iskola is felállíttassék. Ebből a célból már

közelebb folyomó kath. püspökséghez s egyelőre egy gyülekezését és helyezését is figyelembe

— A magánkerületi betegsegélyező pénztárak és kötelekék között ebből kifolyólag amilyet a kereskedő pénztár jogainak vet simitott el. tanácsához is hogy azok az megelőzőleg egy betegsegélyező pénztár alapszabályait tartoznak; azok kik a kerületi birtokján a szakkörök keltő fennállása szabadon választott betegsegélyező

— A pünkösdi szünetek és tartalom az évizsgálatokhoz az iránti közigazgatásához

— Halál volt városi alpolgármester Bányos szívevel jó barát és barok kezű néhai Ö. Hermin asszony 1 órakor szenvedés után megboldogult után 3 órakor tartása szerint háztól, az ott suth-utcai sírjára. Mely végtesztés és ösmerősei Debreczen, 1893. május 14. szül. Benedek rai felett. A zete rendezti.

— A választmányi ülést a meghívott Miksa helybe és mellett viszonzalagos alkalommal jegyzések az ügyre vezet

— A választmányi ülést a meghívott Miksa helybe és mellett viszonzalagos alkalommal jegyzések az ügyre vezet

— A választmányi ülést a meghívott Miksa helybe és mellett viszonzalagos alkalommal jegyzések az ügyre vezet

közlebb folyamodni fognak az ungvári görkath. püspökséghez, hogy támogatást nyerjenek s egyelőre egy görög kath. tanító Debreczenbe helyezését és fizetését eszközölgék ki.

— **A magánegyesülés útján létesített és a kerületi betegsegélyező pénztárak.** A kerületi betegsegélyező pénztár, hogy működését megkezdte számos olyan egyént is bevont tagjai sorába és kötelekébe, kik állásuknál fogva az ő szakkörükben alakított betegsegélyező pénztárnak volnának különben kötelezett tagjai. Az ilyen magánegyesülés útján létesített betegsegélyező pénztárak és a kerületi betegsegélyező pénztárak között ebből kifolyólag surlódások merültek fel, amelyet a kereskedelemügyi miniszter mindkét pénztár jogainak a megőrzése mellett rendeletével simított el. Ez a különben Debreczen város tanácsához is megküldött rendelet kimondja, hogy azok az iparosok, vagy munkások, kik megelőzőleg egy magánegyesülés útján létesített betegsegélyező pénztárnak voltak tagjai se pénztár alapszabályai jóváhagyattak, jogszerint ahhoz tartoznak; azok az iparosok és munkások pedig kik a kerületi betegsegélyező és magánegyesülés útján a szakkörére illetékes pénztárnak mindkettő fennállása után kötelezettek tagjaivá lenni szabadon választhatnak a kerületi, vagy a betegsegélyező pénztár között.

— **A pünkösdi elekczió f. hó 13-án d. u. 2 órakor** volt a kollegium épületében megtartva. A pünkösdi szünidők e hó 13-án vették kezdetüket és tartanak 29 ig bezárólag. — **Az iskolai évszáró istentisztele:** június 13-ikán és a jogi alapvizsgálatok június 22-én lesznek megtartva, Az ez iránti kérvények június 15-ig az akadémia igazgatóságához adandók be.

— **Halálozás** A korán elhunyt Sik Lajos, volt városi alapítványi pénztárnok özvegye halálának hírére adta ma a következő gyászjelentés: Bánatos szívvel tudatom mint szerető rokon, több jó barát és barátné nevében is, a boldog emlékeztető néhai özv. Sik Lajosné szül. Rakovszky Hermin asszonynak, a f. évi május hó 14-én éjjeli 1 órakor, életének 64-dik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. — A megboldogult hült tetemei folyó hó 16-kán délután 3 órakor fognak, az ev. ref. egyház szer-tartása szerint, a Miklós-utczai 1914-dik számú háztól, az ott tartandó rövid ima után, a Kos-suth-utczai sirkertbe örök nyugalomra tételni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat és ösmerőseinket bánatos szívvel meghívom. Debreczen, 1893. május hó 15. Özv. Sik Jánosné szül. Benedek Ilona. Áldás és béke lengjen porrai felett. A temetést Dankó M. temetkezési-intézete rendezi.

— **Alalnök választás.** A debreczeni autonóm orthodox izraelita hitközségnek május 14-én megtartott választó közgyűlésén — Klein Miksa helybeli bornagykereskedő nagy érdeklődés mellett a hitközség alelnökévé viszonzlagos szótöbbséggel megválasztott. Ez alkalommal még megemlítendő, hogy az előjegyzések az új templomi imaszékekre szép eredményre vezettek.

— **A megcsontított halott.** Borzalmas esetről ir szalacsi levelezőnk, mely érdekes jellemzése a paraszt észjárásnak. A napokban Szalacson egy Gáti Ferencz nevű atyafi halt el. A boldogult sánta volt, lába a térdhajlásnál volt össze zsugorodva. Midőn koporsóba fektették, a fedelet nem boríthaták rá, nem engedte a görbe láb. Töprengedtek jó sokaig, hogy mi tévők legyenek. Összegyűltek tanácskozásra a faluvénei — és hosszas fontolgatás után a térdhajlásban lévő inakat fölmetszték egy élesre fent konyhakéssel. A láb azonban csak nem egyenesedett ki. Ekkor aztán nagyon nagyon megbosszankodának. Mit, hogy az a farsangos sánta, még halva is bosszantja őket, eleget zsörtölődött velük az életben. — És hogy megmutassák hogy a halott nem fog ki rajtuk, fogtak-kaptak egy baltát s kettőtörték a lábszár csontot. A halott túrta halotti nyugalommal a vandalismust. Aztán ráhajtották a koporsó fedelét és leszögezték.

— **Athelyezés.** Az igazságügyminiszter Buzás Pált, a debreczeni kir. törvényszék aljegyzőjét ugyanily minőségben a szilágy-somlyói kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **A h. szoboszlói önk. tüszöltő egyeslet f. évi május hó 21. és 22-én** a város erdejében tűzijáték és népmulatsággal egybekötött majálst rendez.

Kezdeté délután 3 órakor, tűzijáték 1/2 8 órakor. Ételekről és italokról Kálmán Károly vendéglős gondoskodik.

— **Szegény ördögök.** Egy hároméves kis buksi gyerek áll a polgármester íróasztala előtt. Tömör, vaskos kis béka, pufók arcán nagy kék szemek villognak értelmesen. Háta mögött egy nagyobbacska, kenderhaju lányka, valami édességet szopogat hegyes nyelvcskéjével. Elhagyatott külsejű, javakorabeli asszony áll mellettük, ölbent tartja harmadik gyermekét. Erősen látszik az asszonyon, hogy rövid idő alatt családi eseménynek kell esni a familiájában.

Olyannak tetszik a polgármester szobája, mint egy kisebbszertű óvoda.

Nézik, nézik a gyermekek a jóságos arcu bácsit, — az asszony elmondja szomorú történetüket.

— Elhagyott az uram, hajléktalan lettem. A három ár vámmal kenyértelen vagyok, a negyedik reménytlől nem bírom a munkát, nincsen olyan helyem, hová a fejemet lehajthatnám.

— Hová ment az ura?
— Nem tudom, hová lett, hit nélkül volt velem, bucsu nélkül ment el.
— Hol van a hazájuk?
— Az uram karczagi, én meg bajomi vagyok.

Ennyi nyomor daczára sem lehet segíteni a szerencsétleneken, a szegények pénztára a debreczeni szegényeké.

A saját zsebébe nyúl a polgármester, a gyerekek sírnak, miközben átveszi az asszony a adományt és hálálkodva teszi be maga után a polgármester ajtaját.

És megy vissza a az utcára.

— **Térzene.** Mint minden évben, úgy az idén is a 39-ik gyalogezred zenekara, ezentul minden szerdán délután 1/2 órakor a nagyerdei sétányon térzenét tart. Bizonyára nagy örömmel veszi ezt a nagy közönség tudomásul. Megindul ismét tehát a nagyerdei korzó.

— **Dobos Gábor Debreczenben.** Az egykor hirhadt rablóvezér, jeienleg azonban csendes iparos, ma Debreczenben volt, hogy a sertés vásárban néhány sertést vegyen, azonban még ma eltávozik városunkból, s visszatér állandó tartózkodási helyére N.-L. é t á r a.

— **Megzavart istentisztelet.** Vasárnap reggel Berne László nevű, foglalkozás és lakás nélküli, 53 éves gör. kath. vértesi lakos bement a nagytemplomban és ott részeg fővel nagy zavart idézett elő, mire az előhívott rendőr bekisérte. A kihallgatásnál ártatlannak mutatta magát pedig később kisért, hogy más effeléért és felségsértésért már büntetve volt. Egy napra elzáratot s ezután kényszer utlevéllel utnak indítják.

— **Vasárnapi munkaszünet megszegése** miatt lett Roth Antal csapó-utczai kereskedő feljelentve. Állítólag két cselédeának, a kik tegnap este fél hét órakor üzletébe mentek szent és szalámit adott el. Remélhetőleg a jövő vasárnap már hajnalban sem fog nyitva lenni üzlete.

— **Az a rendőrség!** Sok minden történik vasárnap egy nagy városban. A sok napszamos el megy a kocsmába és heti keresményét egy délután elszítja s ezután részegen tántorognak mindenfelé. Így járt Szabó József, napszamos aki miután már elég szeszt vett magába, kiment a Czegléd-utczai temetőbe és ott lefeküdt nemsokára el is aludt. A midőn felébredt kalapja eltűnt. Szidta a rendőrséget hogy rendetlen, az ember kalapját elengedik lopni. Annnyira kiabált, hogy Nikházy, polgári biztos jónak látta hűvösre tenni.

— **Holttest a Szamosban.** Szathmáron — mint levelezőnk írja — tegnap kifogták a Szamosból egy katonának a holttestét. Horváthnak hívják az öngyilkost, a ki mint honvédközlegény szolgált és már négy hét előtt ölte magát a folyóba. Öngyilkossága okát még nem tudják. — A holttestet katonai bizottság előtt fel fogják boncolni.

— **A diószegi árvapénzek.** Diószeg község kérelmére megengedte a belügyminiszter, hogy a községi árvák és gondnokoltak vagyona a megyei árvaszék felügyelete alatt a községi gyám-pénztárban kezeltesse.

— **Sebes hajtás.** Ismét a sebes hajtásért vont felelősségre a rendőrség egy bérkocsist. Kónocz János, kéfogatós, tegnap a nagyerdőn

oly sebesen hajtott, hogy az erdőszél előtt húzódo fásorból egy fát tökéletesen kiszakított, a másikat pedig úgy megsértette, hogy ki kellett vágni. A fékezhetetlen bérkocsis megkapja méltó büntetését.

— **Esküvő.** Ivanovits Antal, helybeli fiatal borbély tegnap tartotta esküvőjét Martinyi Lajos polgártársunk leányával Dianiska Irma kisasszonnyal.

— **Razzia.** Kálmán helyi Mór, — mezőrendőr kapitány tegnap kora reggel az összes legénységgel és biztosokkal együtt razziát tartott a városi legelőkön s óriási visszaéléseknek jött az alkalommal nyomára, melyeket az egyes legeltető gazdák a városi házi pénztár kárára elkövettek. Vannak egyesek, kik két esetleg három marhára váltanak jogot, kicsapnak 6 sőt még ennél többet is. Ezen gazdákat özszeirták és körülbelől négyszázan vannak. Mindenesetre szükséges volt ezen visszaéléseket szigorú ellenőrzés alá venni.

— **Uj dalcarnok Debreczenben.** Weber Izidor előnyösen ismert vendéglős udvarkerti helyiségében elégans dalcarnokot rendez be a közönség szórakoztatására. A dalcarnokot Mezey igazgató vezeti, aki igen jó erőket válogatott össze; ő már ismert közönséget s annak igényeihez mérten kötötte meg a szerződéseket. A város élénk pontján álló vendéglőben a nyári unalmas estéken keresett szórakozási hely volt s az lesz az idén is a Weber vendéglője és új dalcarnoka. Az új daltársulat első előadását szombaton tartja meg.

— **Iff. Pájer József** „Leltározást befejezvéen” című, mult számunkban közölt hirdetésében, a 17 darabból álló kavéskészlet 4 frt 50 kr. helyett 3 frt 50 kr olvasandó.

— **Baraczk-cognac.** Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság baraczkból készít cognacot, mely tiszta gyümölcs-szesz és gazdag czukor tartalmánál, valamint kitünő zamattjánál fogva nagyban föltulmulja azokat a hamisítványokat, melyeket sok csillag jegy alatt mint francia cognacot bocsátanak áruba. — Tiszta kezelése e kitünő gyümölcs szesznek, ezt kiválóan alkalmas preservatív szernek teszi heveny-gyomorhajok ellen.

Művészet.

Ábrányiné és Polónyi hangversenye.

A f. é. május hó 13-án, szombaton este a Margit fürdőben Ábrányiné asszony és Polónyi Elemér ur által rendezett hangverseny erkölcsileg a legmesszebb menő várakozáson felül sikerült; sajnos, hogy anyagilag ugyanezt, nem konstatalhatjuk.

A hangversenyt Polónyi zongoraművész nyitotta meg Haydn és Liszt szerzeményeivel, utóbb Chopin lengyel dalát és barcarollját, legvégül Liszt magyar rapzódiaját adta elő. A fiatal művész neve már előnyösen ismert a magyar zenekedvelő közönség előtt, manapság a fiatal nemzedék között a legreményteljesebb s talán legtehetségesebb zongora művész; bal keze alatt a billentyű zúg, mint a bős orkán, jobbával villámsebességgel fut végig a violin billentyűzeten, sir és örül keze alatt a zongora.

Visszafojtott lélekzettel hallgatjuk a legmerészebb futamok és trillák tiszta változatait, melyek sohasem hamisak, sőt tiszták, mint a kristályüveg csengése. Előkelő előadási modora nélkülözi a némely művésznél megszokott hatásvadászatot játszik öntudatosan nemes hévvel; a legszebb jövőre jogosít fel bennünket kitünő technikája, ezen tulajdonságai őt egykor a magyar Muzsa édes gyermekévé fogják avatni.

A hangverseny kimagasló fénypontja természetesen Ábrányiné asszonynak, Verdi „Traviata”-ja első felvonásbeli híres magán dalával kezdvén meg ez esti műsorát. Csak konstatalni kívánjuk azon prappans sikert és önkénytelenül meg-megújuló óriási hatást melylyel a közönséget magával ragadta. A búbajos tavasz fölmilijét véltük hallani trilláiban; staccatoiban fioriturái, cadenzái andalító szépek va-eatoiban mesterékesnő, művészete tetőpontján, méltán ünnepelt művésznője nagy operáknak. Egy pár kisebb dal előadása után „Baja zokból” a híres madárdalt énekelte a legfinomabb színészes és pointirozással. Sokat vesz-tettek azok, kik e remek előadásról elmaradtak.

Szives tudomásul!

A lakásváltoztatások alkalmából ajánljuk nagy választéku raktárunkat mindennemű

**szőnyegekben,
függönyökben,
ágy- és asztalterítőkben,
butorszövetekben,**

melyeket jutányos szabott áron árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen, Rózsater.

Legjobb minőségű

illatszert,

szappant, fog-, köröm-, haj- és ruha-kefét, solingeni és angol aczél zsebkést, pénz- és szivartárczát,

ugyszintén mindenféle

ALKAKLMI AJÁNDÉK-CZIKKEKET,

a legjutányosabb árban ajánl:

Szent-Királyi Tivadar,

ujdonságok raktára,
városház épület.

170. szám.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat gyártmányainak

ÁRJEGYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-kán Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt.	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű	16.20
B. Szinte aprószemű	15.60
0. Király liszt	15.60
1. Lángliszt kivonat	14.80
2. Elsőrendű zsemlye liszt	14.—
3. Zsemlye liszt	13.20
4. Elsőrendű kenyér liszt	12.60
5. Közép kenyér liszt	11.80
6. Kenyér liszt	11.20
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 kiló	9.60
8. Takarmány liszt	6.60
11. Finom korpá zsákkal á 50 kiló	4.80
12. Durva " zsáknélkül	4.60
12. Durva " zsákkal " " "	4.40
12. Durva " zsáknélkül " " "	4.20
Cairke buza zsák nélkül	4.40

Debreczen, 1893. május 14

Eladó tölgyfa tönkök.

A bagaméri erdőn — Ér-Selind vasuti állomástól negyedóra járásnyira, 8—10 ezer folyó méter igen szép egészséges tölgyfa tönk eladó. —

A tönkök középmérete 22—33 centiméter, hosszúsága 2¹/₂ métertől 10—12 méterig.

Venni szándékozók kéretnek alant írotthoz fordulni.

Lévay Vincze,

Ér-Mihályfalván.

TÓTH TESTVÉREK

női divatterme,

Debreczen, Kossuth-utcza, városházépület.

„Olcsó női ruhavarrás.“

Műhelyünk kitűnő szabászatáról a nagyérdemű közönséget megismertetvén, — elhatároztuk, hogy a t. cz. megrendelőknek a próbatételek, minél olcsóbb és kényelmesebb legyen, áraink tetemes leszállítását,

— mely szerint —

— az egész nyári évad alatt —

csakis üzletünkben vásárolt kelmékből rendkívül olcsó áron,

készpénz fizetés mellett,

elegáns divatos színes szövet ruhavarrás 8 frt.

„ „ fekete „ „ 9 „

„ „ és színes selyem „ „ 10 „

minden hozzávaló kellékek pontosan külön számíttatnak fel.

Együttel ajánljuk

női ruhaszabászati tanfolyamunkat,

a legújabb módszer szerint, szabászat-tanítás havonként 10 frt. — szabászat-hoz való chablonok és vonalzó 1 frt 90 kr.

A szabászati tanfolyamot végzettek varrásbani gyakorlás végett 5 frt havi díj mellett, a varrás oktatásában is részesülhetnek.

A tandíjak előre fizetendők.

Teljes tisztelettel

Tóth testvérek.

AZ ELSŐ

Alföldi Cognac-gyár

részvénytársaság

Kecskeméten.

Ajánlja különlegességét

Baraczk Cognacját,

mely vetekedik ízben és jóságban, bármely francia gyártmánynyal.

Kapható: minden nagyobb fűszer és csemege üzletben.

Vezérügynökség Debreczenben: Lusztig Dezső urnál.

Van szerencsém a t. közönségnek ezennel becses tudomására hozni, hogy

1893. évi márczius hó 1-én
DEBRECZENBEN, piacz- és nagyhatvan-utca szegletén levő saját házam földszinti helyiségében egy elsőrangú

NAGY VASBUTOR-RAKTÁRT

rendeztem be és nyitottam meg.

E vasbutor raktár, melyhez hasonló csak a fővárosban van, hivatalos lesz Debreczen város és távoli vidékének egy régen érzett hiányát pótolni; minélfogva a vidéki t. közönség is azon helyzetbe jut, hogy ez iránybani szükségletének beszerzése végett nem lesz kénytelen a jövőben a fővárosba utazni, a mennyiben a kiváló diszszel és dusan felszerelt

VASBUTOR-RAKTÁRAMBAN

a leg egyszerűbbtől a legkényesebb igényekig terjedő szükségletét bárki a legjutányosabb

EREDETI GYÁRI ÁRBAN

beszerezheti.

Elgyanított van elhelyezve a budweisi kályhák gyári raktára; ahol ezen kályhák 50 féle alakban és színben felállítva a t. közönség megtekintésére és rendelkezésére állanak.

TÓTH GYULA

vasnagykereskedése,
DEBRECZENBEN.

GYENES LAJOS

Debreczen, városház-épület.

Nagy választék:

Női ruha szövetek és diszítések,
Selyem Foulardok,
Toile, satin és ajour mosó kelmék,
csipke függönyök,
Jó szabású fűzők.

Nagy raktár:

napernyőkben,
Női, férfi és gyermek harisnyák.
HAUSCHILD KÖTŐPAMUT,
Szintartó himző selyem,
FÉRFI FEHÉRNEMŰEK- és Nyakkendőkben,
Női ruhák elkészíttetését elvállalom.

Debreczen, 1893. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

A tavaszi idényre

nagy választékban érkeztek raktárra:

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK,
fekete divatkelmék,
színes selymek.

Zephirek, Batiste, Atlas, Satin,
mosó Voile-ok.

Gyermekfelöltők. Ruhácskák.
Napernyők.

BRASSÓI POSZTÓK,

melyeket igen olcsón árulunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI

Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

3.65.

vidékre bérmentve

6 pár	lábyu (ruszekli)
6 pár	női harisnya bordó, fekete vagy kékszínen, kosák,
6 pár	gyermek harisnyát, bordó, fekete, barna vagy piros fekete csil-
6 db	100 cm. hosszú, 45 cm. széles mintázott, piros fejős rojtos törliközöl,
6 db	gyermek színes szelű zsebkendő,

szállít:

Debreczen, Kossuth-utca,

Dr. Papp J. cég

3.50-ért

Lakás berendezésekhez
szőnyeg, függöny,
butorszövet,

ÁGY- ÉS ASZTALTERITŐKBŐL
nagy szállítmány érkezett,
melyeket ismételt

árleszállítás

folytán rendkívül olcsó áron
ajánlunk,

Kunz József és Társa

DEBRECZEN,
kistemplom-bazár.

DE

Előfizetési árak

Megj

A

Lehull
gyar népkö
költő érczh
a magyar n
ledik a köl
feltüntető s
ragyogó g
midőn Ara
a tudomán
ség és az
ártatlan n

A keg
legzordona
főlemelő m
maradó er
disztéren,
a világ tö
pek a fegy
a haladás
hogy a
nemzet vo
kelevéz ép
szilárd, m
szeretet, n
iránt vise
ványpalot
kis kunyh
ban egyfo
mindenek
szeretettel

A DEBR

A

Bent
pitotta a d
A fiat
erősebb fa
maga min
pár napi p
A fia
hálásan sz
mit ez mo
Az ar
gott, de ol
megzavaro
elhagyva e
ott csak n
— Jó
hangján a
S eg
egy szobák
— K
nak, s ó
összefont
— M
san és ősz
— E
szeretem a
rom a ma
állapított
Az
nagy buzz
de egy sz